
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2020–2021 Aanhangsel van de Handelingen 

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van de leden Koopmans en Van Wijngaarden (beiden VVD) aan de 
Ministers van Justitie en Veiligheid en van Buitenlandse Zaken over het artikel 
«The GRU’s MH17 Disinformation Operations Part 1: The Bonanza Media 
Project» (ingezonden 13 november 2020). 

Mededeling van Minister Grapperhaus (Justitie en Veiligheid), mede namens 
de Minister van Buitenlandse Zaken (ontvangen 4 december 2020). 

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel «The GRU’s MH17 Disinformation Operations 
Part 1: The Bonanza Media Project»?1 

Vraag 2
Deelt u de mening dat het onwenselijk is dat buitenlandse inlichtingendien-
sten in samenwerking met Nederlanders hier campagnes voor desinformatie 
kunnen opzetten? 

Vraag 3
Welke juridische mogelijkheden zijn er op dit moment om hiertegen op te 
treden, en welke lacunes zitten er in wetgeving? 

Vraag 4
Zou een strafbaarstelling van spionage – waarbij het verrichten van werk-
zaamheden voor een buitenlandse inlichtingendienst onder meer kan bestaan 
uit het identificeren of rekruteren van nieuwe bronnen of agenten, intimidatie 
of het verspreiden van desinformatie – meer juridische mogelijkheden geven 
om op te treden? 

Vraag 5
Zou een verplichte registratie voor individuen, bedrijven, onderwijsinstellin-
gen en andere organisaties die openlijk of achter de schermen belangen van 
andere landen behartigen, helpen om desinformatiecampagnes waarbij 
buitenlandse inlichtingendiensten en Nederlanders samenwerken aan het 

1 Bellingcat, 12 november 2020, «The GRU’s MH17 Disinformation Operations Part 1: The 
Bonanza Media Project», https://www.bellingcat.com/news/uk-and-europe/2020/11/12/the-grus-
mh17-disinformation-operations-part-1-the-bonanza-media-project/
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licht te brengen, en een juridisch instrument bieden om op te treden als 
dergelijke activiteiten toch heimelijk plaatsvinden? 

Vraag 6
Welke ervaringen hebben landen die een verplichte registratie van «foreign 
influence agents» hanteren, zoals de Verenigde Staten en Australië, hiermee? 

Vraag 7
Bent u bereid om met deze landen in contact te treden om te bezien wat 
Nederland van hun ervaringen kan leren? 

Mededeling 

Hierbij deel ik u mede namens de Minister van Buitenlandse Zaken dat de 
schriftelijke vragen van de leden Koopmans en Van Wijngaarden (beiden 
VVD), van uw Kamer aan de Minister van Justitie en Veiligheid over het 
artikel «The GRU’s MH17 Disinformation Operations Part 1: The Bonanza 
Media Project». (ingezonden 13 november 2020) niet binnen de gebruikelijke 
termijn kunnen worden beantwoord, aangezien nog niet alle benodigde 
informatie is ontvangen. 
Ik streef ernaar de vragen zo spoedig mogelijk te beantwoorden.
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